



# 函賀中國少年先鋒隊全國代表大會召開

# 習近平：為少年兒童健康成長創造良好環境

【大公報訊】據新華社報道：「六一」國際兒童節將到來之際，中國少年先鋒隊第九次全國代表大會27日上午在京開幕。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發來賀信，代表黨中央向大會的召開表示祝賀，向廣大少先隊員、少先隊輔導員、少先隊工作者致以誠摯的問候，並祝全國的小朋友們節日快樂。

習近平在賀信中強調，少年兒童是推進強國建設、民族復興偉業的未來生力軍，少先隊是少年兒童健康成長的大學校。新征程上，少先隊要高舉隊旗跟党走，聚焦培育共產主義接班人的根本任務，着眼於培養中國特色社會主義事業合格建設者，教育引領廣大少先隊員爭當愛黨愛國、勤奮好學、全面發展的新時代好少年。要全面加強黨對少

先隊工作的領導，夯實共青團組織全團帶隊責任，為少年兒童健康成長創造良好環境和條件，推動少先隊事業不斷取得新成績。

中共中央政治局常委、中央書記處書記蔡奇出席閉幕會。

中共中央政治局委員、中央組織部部長石泰峰在會上宣讀習近平的賀信並代表黨中央致辭。他表

示，要深入學習貫徹習近平總書記關於少年兒童和少先隊工作的一系列重要論述，堅持黨的全面領導，堅持黨建帶團建、隊建，為孩子們成長創造良好環境。希望廣大少先隊員牢記習近平總書記的教導，傳承紅色基因、傳承中華文脈、傳承奮鬥精神，爭當愛黨愛國、勤奮好學、全面發展的新時代好少年，為強國建設、民族復興偉業時刻準備着。

## 建設內外貿融合發展產業集群 支持拓展外資來源

# 商務部：經開區是「投資中國」優先選擇

中國商務部日前印發《深化國家級經濟技術開發區改革創新以高水平開放引領高質量發展工作方案》（下稱「《工作方案》」），提出四方面共16項政策舉措，其中包括鼓勵生物醫藥、高端製造等領域外商投資，支持數字服務出口，建設內外貿融合發展產業集群等。

5月27日，商務部副部長兼國際貿易談判副代表凌激表示，國家級經開區是外貿外資的「第一梯隊」，是「投資中國」的優先選擇，也是制度型開放的重要平台。未來將支持國家級經濟技術開發區拓展外資來源，促進在華外資企業再投資。

大公報記者 朱燁北京報道

### 落實外資企業利潤再投資遞延納稅政策

國務院新聞辦公室於27日上午舉行國務院政策例行吹風會，商務部、生態環境部、市場監管總局有關負責人介紹深化國家級經濟技術開發區改革創新有關舉措，並答記者問。

凌激表示，《工作方案》中支持具體產業的舉措有：鼓勵生物醫藥、高端製造等領域外商投資，支持數字服務出口，建設內外貿融合發展產業集群、國際樞紐物流中心；為經開區賦權賦能的舉措有：加大先行先試授權、支持經開區與自貿試驗區協同發展、加強招商隊伍建設、優先安排品牌活動等；涉及財稅的舉措有：指導落實外商投資企業利潤再投資遞延納稅政策。這是中國近期重點支持外商企業再投資的一項工作，廣大外資企業對此高度關注。

### 允許專項債券等資金用於項目

涉及土地、能源、人才、資金等工作，《工作方案》裏面出了多項「實招」，比如支持各地為國家級經開區單列年度土地指標，允許使用地方政府專項債券等資金支持產業項目，支持開發建設主體上市融資等。同時，鼓勵各地創新發展模式，加強資源要素整合，提升綜合利用水平。

凌激表示，國家級經開區是外貿外資的「第一梯隊」，是「投資中國」的優先選擇，也是制度型開放的重要平台。目前，在全部232個國家級經開區中，共有外資企業超6萬家，有進出口實績的外資企業9.9萬家，2024年全年實際使用外資272億美元，進出口10.7萬億元人民幣，分別佔全國的23.4%和24.5%。

凌激稱，一大批國內外企業在國家級經開

區投資興業、創新創業，已逐步形成規模龐大、分工明晰、配套齊全的產業體系，覆蓋電子信息、高端裝備製造、汽車、石化、新能源、新材料等多領域。

據他介紹，目前經開區裏各類經營主體已超490萬家，其中包括7.3萬家規模以上工業企業和8.5萬家高新技術企業。2024年，國家級經開區實現地區生產總值16.9萬億元人民幣。

凌激表示，未來商務部將在要素保障、安排改革試點任務、下放經濟管理審批權限等方面提供更大支持。同時，指導國家級經開區進一步建立權責清晰、規範高效的現代開發區管理制度，提升公共服務能力和市場化運作水平。

### 支持開展重大技術改造升級

商務部外國投資管理司司長朱冰透露，國家級經開區規模以上的工業企業數量約佔全國的14%，正在積極運用新技術、新模式改造提升傳統的石化、機械、輕工、紡織、食品等產業。下一步，將圍繞傳統產業綠色化、數字化、智能化轉型等需要，支持國家級經開區開展重大技術改造升級和大規模設備更新，招引和培育「專精特新」、單項冠軍企業，做強鏈主企業，提升產業綜合競爭力。



▲安徽省合肥市蜀山經開區中科安飛（合肥）科技公司生產的無人機產品引人注目。



▲2024年，國家級經開區實現地區生產總值16.9萬億元人民幣。圖為江蘇省連雲港經開區一科技公司工人在查看數字化玻璃纖維擠板材料生產線運行情況。

### 《工作方案》重點舉措

#### 對外開放方面

- 支持具體產業：鼓勵生物醫藥、高端製造等領域外商投資，支持數字服務出口，建設內外貿融合發展產業集群、國際樞紐物流中心等。
- 為經開區賦權賦能：加大先行先試授權、支持經開區與自貿試驗區協同發展、加強招商隊伍建設、優先安排品牌活動等。
- 涉及財稅：指導落實外商投資企業利潤再投資遞延納稅政策。

#### 發展新質生產力方面

- 支持國家級經開區製造業發展提質升級、「數實融合」，包括支持重大技術改造和大規模設備更新，發展服務型製造，孵化未來產業，建設高標準數字園區、智能工廠、算力基礎設施等。

#### 管理制度改革方面

- 涉及企業關注的問題有「高效辦成一件事」、惠企政策「免申即享」、包容審慎監管、智慧監管等內容。

#### 要素保障方面

- 支持各地為國家級經開區單列年度土地指標，允許使用地方政府專項債券等資金支持產業項目，支持開發建設主體上市融資等。
- 鼓勵各地創新發展模式，加強資源要素整合，提升綜合利用水平。
- 經開區將開展學校、企業「雙元制」教育，積極培養產業技能人才。
- 鼓勵發展綠電、創建碳达峰試點園區，促進減污降碳等。

大公報記者朱燁整理

## 香港應發揮「所長」主動對接經開區需求

### 專家解讀

商務部研究院學位委員會委員白明認為，「國家所需，香港所長」的理念同樣適用於國家級經開區的合作需求。在經開區提質增效的過程中，會釋放出大量需求，包括高端服務、國際貿易、金融創新、人工智能、生物醫藥等戰略性新興產業，而這些，正是香港作為自由港和國際金融中心的優勢所在。

白明向《大公報》指出，香港應當勇於擔當，主動對接經開區需求。這種對接不是單向的，而是雙向互惠互利的，關鍵在於香港要準確把握經開區轉型升級中釋放的需求信號，主動作為。因此，在「開發區所需，香港所長」的理念下，香港應將優勢轉化為服務國家發展的實際貢獻，也可以說，凡是香港能發揮「所長」的地方，就是香港的機遇。

關於香港優勢，中國社科院金融所博士後郭寒冰對《大公報》表示，香港憑藉數據跨境傳輸的制度優勢，可助力構建「國內境外」數據流通通道。同時，香港可依託國際金融中心地位，利用AI算法構建跨境信用評估模型，探索「數智供應鏈REITs（不動產投資信託基金）」等，有望吸引數百億元國際資本入場。

大公報記者朱燁

### 數讀國家級經開區成就

#### 外貿外資

● 232個國家級經開區中，共有外資企業超過6萬家，有進出口實績的外資企業9.9萬家；2024年全年實際使用外資272億美元，進出口10.7萬億元人民幣，分別佔全國的23.4%和24.5%。

#### 經濟實力

● 經開區裏的各類經營主體已經超過了490萬家，其中包括7.3萬家規模以上工業企業和8.5萬家高新技術企業。

#### 區域發展

● 2024年，中西部和東北地區的經開區實現地區生產總值6.65萬億元人民幣和工業生產總值3.73萬億元人民幣，分別達到了東部地區經開區的67%和74%。

#### 營商環境

● 約60%的國家級經開區內設機構數量不超過10個，可為企業提供全流程、高質量的便捷政務服務。

大公報記者朱燁整理

## 內地前4月高技術製造業利潤增9%

【大公報訊】記者朱燁北京報道：國家統計局27日發布的數據顯示，1至4月份，中國規模以上工業企業利潤增長1.4%，較1至3月份加快0.6個百分點。

### 23行業利潤增長 增長面近六成

國家統計局工業統計師于衛寧表示，從行業看，在41個工業大類行業中，1至4月份有23個行業利潤同比增長，增長面近六成。

隨着工業產業優化升級深入推進，裝備製造業效益持續提升。1至4月份，裝備製造業利潤同比增長

11.2%，較1至3月份加快4.8個百分點；拉動全部規模以上工業利潤增長3.6個百分點，拉動作用較1至3月份增強1.6個百分點。裝備製造業的8個行業中，有7個行業利潤實現兩位數增長。

1至4月份，高技術製造業利潤同比增長9.0%，較1至3月份加快5.5個百分點，增速高於全部規模以上工業平均水平7.6個百分點。

從行業看，隨着「人工智能+」行動深入推進，半導體器件專用設備製造、電子電路製造、集成電路製造等行業利潤同比分別增長105.1%、

43.1%、42.2%；智能化產品助力數智化轉型，相關的智能車載設備製造、智能無人飛行器製造、可穿戴智能設備製造等行業利潤同比分別增長177.4%、167.9%、80.9%。

廣開首席產業研究院資深研究員馬泓對記者表示，由於外部環境複雜多變、國內需求不足、價格水平走低的問題依舊比較突出，工業企業經營效益實現全面恢復尚需時日。展望5月，由於中美貿易談判出現積極信號，短期外部環境的改善將有助於積壓訂單的去化，帶動工業生產和出口增長，進而提升工業企業利潤增長。

## 中央網信辦強化整治「開盒」亂象

【大公報訊】記者趙一存北京報道：中央網信辦27日發布通知，督促各地網信部門、各網站平台進一步強化「開盒」問題整治工作。同時，召開專題部署會議，要求微博、騰訊、抖音、快手、百度、小紅書、知乎、嗶哩嗶哩、豆瓣等多家重點網站平台以「零容忍」態度堅決打擊「開盒」亂象。

### 依法處罰3家大型網站平台

據介紹，近段時間以來，網信部門全面清理各類涉「開盒」違法違規信息，從嚴處置傳播相關內容的賬號和群組，依法按程序處罰3家大型網站平台，組織重點網站平台定期發布治理公告，

公布典型案例，並向公安機關通報違法犯罪線索。中央網信辦強調，利用「開盒」等方式非法獲取並公開他人個人信息，涉嫌違法犯罪，性質極為惡劣。下一步，中央網信辦將繼續堅持高強度打擊和高力度保護並重，着力做好「開盒」問題整治工作。一是全力阻斷傳播渠道。二是升級完善保護措施。三是加大打擊懲治力度。

「開盒」最初流行於「飯圈」，是一種新型網絡暴力違法犯罪行為，指通過網絡非法搜索、挖掘個人隱私信息，並在網上公布。此前，《大公報》曾多次報道過內地「人肉開盒」案件，涉及明星素人，以及網暴低齡化狀況堪憂。